
to da: DGLEGIS Direzione Generale Attivita’ Legislativa

EG. :±.

Prot. n.149 Napoli, 11 marzo2019

Al Presidente della Giunta
regionale della Campania

All’Assessore all’Ambiente

- Loro sedi -

Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: stato di attuazione interventi rete dei collettori e
sversamenti vasca Pianfilo.

I sottoscritti Cons. regionali, Maria Muscarà, Luigi Cirillo e Gennaro Saiello
ai sensi dell’articolo 124 del Regolamento interno del Consiglio regionale,
rivolgono formale interrogazione per la quale si richiede risposta scritta nei
termini di legge, sulla materia in oggetto.

Premesso che:

a) la Vasca Pianillo, situata nel Comune di San Giuseppe Vesuviano, è una
antica vasca borbonica realizzata allo scopo di convogliare le acque pluviali
provenienti dal Vesuvio nei territori a valle per muovere gli antichi mulini e
irrigare i campi;

b) la vasca fu trasformata, dalle amministrazioni locali, nei recapiti finali di
una parte dell’impianto fognario comunale, in cui sarebbero dovuti
confluire, previo trattamento, alcuni tratti fognari delle acque bianche
stradali;

c) con ordinanza del Presidente del Consiglio dei Ministri n. 4016 del 20 aprile
2012, l’ARCADIS (Agenzia Regionale Campana per la Difesa del Suolo)
subentrava nella gestione dell’intervento funzionale allo svuotamento della
vasca Pianillo;

d) in virtù della soppressione di ARCADIS, ex L.R. 38/16, l’intervento rete dei
collettori era attribuito alla Direzione Generale Difesa suolo ed ecosistema;

considerato che:

a) da anni, la Vasca è luogo di raccolta di scarichi reflui di ogni tipo e di
sversamenti abusivi di rifiuti solidi e liquidi che si sono accumulati in parte
nelle vasche e in parte nei terreni limitrofi;

b) le acque della Vasca continuano a essere gravemente inquinate e, ad ogni
pioggia, esondano e contaminano i terreni circostanti: in occasione di forti
piogge si creano consistenti esondazioni che invadono tutto il territorio del
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c) le criticità descritte erano riconducibili principalmente al mancato
completamento delle reti fognarie e di immissione nei depuratori dei
Comuni di San Giuseppe vesuviano, Terzigno, Poggiomarino;

atteso che:

a) con delibera n. 144 del 13 marzo 2018, si approvava il “Programma degli
interventi di mitigazione del rischio idraulico di interesse regionale afferenti
il bacino idrografico del fiume Sarno” che comprendeva l’intervento di
manutenzione straordinaria delle vasche pedemontane del Vesuvio, Pianillo
e Fornillo per un importo pari a € 18.460.659,86;

b) in riscontro a una interrogazione presentata sul tema dal gruppo consiliare
del Movimento 5 stelle freg. gen. 1087 del 13.06.18), la Direzione generale
per l’ambiente e l’ecosistema, con nota dell’8 agosto 2018, rappresentava
che l’intervento sulla rete dei collettori, ultimato, era da collaudare e
successivamente da porre in esercizio e che vi erano, al riguardo, delle
criticità per il collaudo e la messa in esercizio dell’intervento;

rilevato che da segnalazioni pervenute agli scriventi, risulta che, allo stato, la
Vasca Pianillo si trovi ancora nelle condizioni descritte in premessa e che alcun
tipo di intervento sia stato a oggi eseguito.

Tutto ciò premesso, considerato, atteso e rilevato
interrogano la Giunta regionale al fine di sapere

1. qual è lo stato attuale della vasca Pianillo e, in particolare, qual è lo stato di
avanzamento degli interventi su di essa e sulla rete dei collettori;

2. quali sono le criticità che sono state riscontrate per il collaudo e la messa in
esercizio della rete dei collettori, così come rappresentate nella nota citata
di riscontro alla precedente interrogazione e quali sono le ragioni del
notevole ritardo con cui sì procede negli interventi relativi alla vasca.
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